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ESERCIZI TRATTI DA PROVE UFFICIALI

Ottica




1l "potere diottrico" o "convergenza" di una lente
é:

a) la sua capacita di concentrare la luce

b) linverso della sua divergenza

¢) la curvatura della sua superficie

d) l'inverso della sua distanza focale

e) proporzionale al suo spessore

Un mezzo X viene detto otticamente piu denso di

un mezzo Y quando:

a) il volume di X & maggiore del volume di Y

b) X appare piu viscoso di Y

¢) l'indice di rifrazione di X ¢ maggiore di quello di
¥

d) la densita a 4°C di X & maggiore di quelladi Y

¢) la luce bianca ¢ assorbita maggiormente da X che
dayY

Un raggio di luce rossa ed uno verde sono paralleli

all'asse ottico di una lente convergente che &

teoricamente senza difetti. Di conseguenza:

a) si formeranno due immagini con i rispettivi colori
sul primo fuoco della lente

b) si forma una immagine di color giallo all'infinito

¢) si forma una immagine di color giallo sul secondo
fuoco della lente

d) non succede niente perche la luce non ¢ bianca

e) non succede niente perché al di la della lente i
raggi divergono

L'immagine formata da una lente convergente:

a) & reale o virtuale a seconda della lunghezza d'onda
della luce

b) ¢ sempre reale

¢) & reale o virtuale a seconda della distanza tra
l'oggetto e la lente

d) ¢ sempre virtuale

) ¢ reale o virtuale a seconda del potere diottrico
della lente

Un vetro per occhiali protettivi lascia passare 1/5
della luce incidente. Quale frazione della luce
incidente passera attraverso tre stati sovrapposti
dello stesso vetro?

a) Nessuna b) 3/5 c) 1/15

d) (1/5)3 e) (4/5)3

Un raggio luminoso che viaggia nel mezzo ottico A,
se raggiunge la superficie di separazione fra A ed
un altro mezzo B si spezza, a volte, in due parti che
costituiscono il raggio riflesso e quello trasmesso. I,
R, T sono rispettivamente le intensitd dei raggi
incidente, riflesso, trasmesso:

a) il fenomeno si chiama "diffrazione"

b) il fenomeno si chiama "rifrazione"

¢) il fenomeno si chiama "dispersione"

d) R=[+T

e) T=I+R

Data una lente sottile convergente immersa in aria
(essendo l'indice di rifrazione del materiale della
lente maggiore di quello dell'aria), affinché si formi
un'immagine virtuale dove deve essere posto il
punto oggetto?

a) Nello spazio oggetti, ad una distanza p dal centro
ottico della lente pari a due volte la distanza focale

b) Nello spazio oggetti, ad una distanza p dal centro
ottico della lente pari al potere diottrico della lente

¢) Nello spazio oggetti, ad una distanza infinita dal
centro ottico della lente .

d) Nello spazio oggetti, ad una distanza p dal centro
ottico della lente minore della distanza focale della
lente

¢) Una lente convergente non pud mai formare
un'immagine virtuale, qualunque sia la posizione
del punto oggetto nello spazio oggetti



Soluzioni

B
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1 M‘;‘;‘g‘;“a Per definizione il potere diottrico di una lente ¢ il reciproco della distanza focale, D =?, ed e
misurato in diottrie.
2 Odontoiatria La "densita ottica" ¢ legata all'indice di rifrazione del mezzo cio¢ dal rapporto fra la velocita della
1997 Iuce nel vuoto e la veloc1ta della luce nel mezzo stesso

Hna lente c a comune lente di

e
3 Odofg‘;’; an a se ogget(:o ¢ posto tra la lente e il

PT— Per il fenomeno della rifrazione qualsiasi onda (elettromagnetia o acustica) subisce una deviazione
4 ogogl; - nella direzione di propagazione quando passa da un mezzo a un altro in cui la velocita di

propagazmne e dlversa

Veterinaria

ttico della lente, essi verranno entrambi rifratti verso il
& dovuto alla somma delle due frequenze componenti

2003 :
%Facende una radiazione luminosa attraverso una serie di strati, i, 'intensita della radiazione
si riduce seguendo una legge &sponenmale del tlpo I=1I,(1-%)" ceﬁ I = intensita finale; Iy=
intensita iniziale; n = numero di strati che & ingrado di assorbire la percentuale % di radiazione.
6 Veterianaria ) 3 ) ) 4y )
1998 Pertanto se uno strato assorbe i 4/5, tre strati faranno passare un'intensitda I=1_ l—g da cui
1 (1Y
I, \5)°
o Affinche si formi un'immagine virtuale, non capovolta e ingrandita, l'oggetto deve essere posto
Veterinaria i e R 5L 5 s ;
7 1999 nello spazio oggetti, in cui qualsiasi punto ¢ compreso tra il fuoco della lente ed il suo centro

ottico.




